



在吕梁山脉的怀抱中,中阳县以"一村一特色、一季 一主题"为主线,串联起非遗传承、生态康养、红色教育、 时尚体验等多元业态,将弓阳、神圪垯、闹泥、车鸣峪、阳

坡、阳坡塔六个乡村打造成各具魅力的文旅 IP,同步推 出十场主题活动,通过农文旅深度融合,激活乡村振兴 新动能,勾勒出一幅"六村联动、全域生辉"的振兴图

景。同时,依托央视《田野欢歌》栏目走进中阳录制的契 机,向全国观众展现中阳的产业兴旺之美、生态宜居之 美、乡风文明之美。

### 共赴云端婚礼,筝舞粽香续华章

5月1日,"乐爽中阳"2025乡村文化旅游季在吕梁市中阳县拉开 帷幕。一场别开生面的户外集体婚礼在弓阳村露营地温情上演,31 对新人身着传统礼服,在千余名嘉宾的共同见证下喜结连理,新人们 乘坐观光直升机,俯瞰中阳美景,以"云端浪漫"传递文明婚俗新风尚。

弓阳村以"诗意田园"为底色,依托上顶山草甸风光和清凉气 候,是名副其实的"天然氧吧"。在风筝节这天,数百名学生手持风 筝奔向田野,一只只"雄鹰""凤凰"随风而起,营地上空、道路两旁处 处点缀着蝴蝶、金鱼、燕子等造型的风筝,随风轻舞。夜幕降临时, 风筝广场化作星辰剧场,千余架无人机以夜空为幕,编织出"乐爽中

端午节假期,以"粽情于你 潮玩弓阳"为主题的端午游园将会 在此举办,有包粽子、做艾草香囊、编五彩绳等民俗活动能够亲手体 验制作端午信物,同时还有能够全家齐上阵的旱地龙舟、射五毒、投 壶等传统游戏,别有一番风味;夜宿在星空营地上,篝火、民谣与璀 璨星河相伴,可尽享自然野趣,体验"摘星怀月"的浪漫。

## 解码非遗时尚,擎动越野赛事

在吕梁山腹地的神圪垯村,传统与潮流、野性与诗意碰撞出乡 村振兴的璀璨火花。这里既有非遗剪纸跃上T台的时尚蜕变,也有 越野摩托撕裂山脊的激情轰鸣,更有以千架无人机绘就的星河图 腾,演绎着古老村庄的现代新生。

"农潮T台·焕彩中阳"中阳县首届村T台秀在神圪垯村惊艳亮 相,村民们自信登台,以非遗为魂、时尚为形,演绎一场华丽的"剪纸 T台大秀";乡镇代表队、非遗传承人化身"乡村超模",身着融合剪纸 纹样、面塑元素的创意服饰,步履生风间尽显传统技艺的现代魅力。 这场由村民自编自导的"现场秀"通过抖音、快手等平台全程直播,吸 引数万网友围观,让深藏大山的非遗文化瞬间"破圈"。

神圪垯村的另一张名片,是让全国越野爱好者热血沸腾的极限 赛道,这里拥有专业级赛道和轰鸣的引擎声浪。5月18日,全国越野 摩托车暨青少年大奖赛将在此燃情开赛,本届赛事不仅汇聚国内-线越野摩托车高手,还特别设立青少年组,为年轻车手提供展示的舞 台,为传统村落注入青春活力。

# 车鸣峪村

### 追寻红色记忆,感悟三线精神

车鸣峪村,一座镌刻着"三线建设"峥嵘岁月的红色热土。这里 曾是山西枪弹厂旧址,深藏于密林中的兵工洞遗址、斑驳的机床、锈 迹斑斑的子弹壳和蜿蜒的防空洞,见证了老一辈军工"我为祖国献青 春"的赤子之心。

6月开始,以"红星小战士·重走车鸣岭"为主题的红色夏令营在此 火热开展,孩子们身着迷彩服,推着独轮车运送"军粮",在兵工厂遗址触 摸历史温度,于木耳基地体验现代农业,一场融合红色教育、生态研学与 产业实践的成长之旅在此展开。活动还设计了"重走车鸣峪"沉浸式剧 本杀,孩子们化身"小战士",通过线索解密、团队协作完成"物资运送" "密码破译"等任务,在互动中感悟红色精神。夏令营负责人介绍道:"我 们让历史'活'起来,让孩子们成为故事的参与者而非旁观者。"

# 闹泥村

### 挑战泥潭野趣,畅玩亲子乐园

闹泥村,一座以"泥"为媒、充满欢乐的童趣王国。这里拥有中阳 县首个国家3A级旅游景区闹泥山庄,集溶洞探险、萌宠互动、森林康 养于一体。孩子们可在萌宠乐园与羊驼、孔雀亲密接触,感受自然生 灵的灵动可爱;漫步森林步道,呼吸每立方米超过1200个负氧离子 的清新空气,体验"洗肺养心"的极致惬意。

7月至9月,闹泥村将举办"泥潭勇士 野趣闹泥"小小勇士挑战 赛,以泥潭障碍与自然野趣为核心,设计泥潭障碍赛、自然探险等项 目,打造沉浸式亲子户外体验,让全家人在泥土芬芳与欢声笑语中, 收获难忘的亲子时光。作为中阳县"一村一特色"版图中的"野趣担 当",闹泥村正以"土味"破题,书写乡村振兴的另一种可能。

### 栖居诗意田园,乐享山居慢生活

"推开窗是满山绿,关上门是现代生活的舒适。"当山中的晨雾漫 过梯田,阳坡村的窑洞民宿群在晨曦中苏醒。这里依托"尚养桃园" 农旅综合体,将传统农耕文明与现代旅居美学交织,打造了集黄土风 情与现代舒适于一体的窑洞民宿集群。

7月中旬,阳坡将举办"诗意栖居"乡村民宿活动,融合果蔬采 摘、沉浸式农事体验、民宿观光、非遗文化展示四大核心板块,策划 了稻草人挑战赛、花田瑜伽、亲子农耕夏令营、篝火诗会、乡村音乐 会、窑洞民宿手作课等一系列趣味活动。民宿生活节让每一栋民 宿都成为连接城市与乡村、传统与未来的精神驿站。

### 邂逅浪漫爱情,解锁现代农业

以情侣公园为核心,阳坡塔村深耕"爱情主题"。作为中阳县周边唯 一的爱情主题公园,七夕将在这里上演汉服巡游、月老情景剧、情歌快闪 等活动,情侣们可以挑战"鹊桥闯关""同心投壶",在互动中升温感情;单 身青年也可参与"月老牵线"相亲会,邂逅命中注定的缘分。

从星空露营到红色夏令营,从泥潭挑战到云端婚 礼,"乐爽中阳"用"文旅+N"的无限可能,以差异化定位 打破"千村一面"的困局,让古老乡村焕发新生。这场持 续半年的文旅狂欢,不仅是一场视觉与文化的盛宴,更 以创新姿态书写着农文旅融合的现代篇章——传统与 潮流共舞,生态与产业共生,绘就了一幅"六色斑斓"的 振兴画卷。









